



千古刚峰正气扬

—读《明史》有感

■芷兰

古往今来，在华夏五千年的文明史上，出现过无数的清官廉吏，他们生前得到百姓的拥护和爱戴，死后英名长存。清官文化也成为一种独特的文化现象，成为廉政文化的一



张居正

个重要组成部分。

打开历史，西门豹、赵广汉、黄霸、徐有功……一个个清官穿越时空，向我们走来。“青天”，是百姓对清官由衷的赞誉，代表着民心所向，在民间最有名的青天是北宋的包拯和明朝的海瑞。

明太祖朱元璋的反贪拒腐在历史上独树一帜。他对贪官予以无情打击，手段之狠令人发指，在反贪的同时他实行低薪养廉。“自古百官俸禄之薄，未有如此者。”明朝官员的薪水之低使他们难以养家糊口，故虽然明太祖重典治贪，百官依然“前腐后继”，官场十分黑暗。即便如此，大明王朝仍有彪炳史册的清官传世。明世宗嘉靖朝，一代名臣海瑞登上历史舞台，书写着明朝第一清官的传奇人生。

海瑞幼年丧父，母亲谢氏将他抚养成人。因谢氏对他的教育极端、怪异，使得海瑞的性格孤僻，这不仅影响到他在官场上难以和同僚相处，也影响到他的家庭。不过，也正是因为谢氏的严格要求，海瑞虽然最终没有成为孔孟那样的圣人，可也是一个清正廉明、刚直不阿的官员，一个心系百姓、为百姓谋福利的好官，也算是不负谢氏所望吧！

1558年，担任淳安知县的海瑞，生活节俭，他穿着布袍碾谷子，吃的是老仆人种的青菜。为了给母亲做寿，他买了两斤肉，不仅在整个淳安县引起很大的轰动，甚至惊动了当时的闽浙总督胡宗宪。无独有偶，一百年后被大清康熙皇帝称为“天下第一廉吏”的于成龙，在民间，被江南人民称为“于青菜”。如果说节俭是一种美德，那么这两位清官的品德之高尚竟是何其的相似！

从明世宗开始，明王朝由盛而衰。土地大量集中，阶级矛盾日益激化，官吏贪污贿赂成风，再加上军备废弛，南倭北虏侵扰不断，百姓苦不堪言。最高统治者嘉靖皇帝却一心修道，多年不理朝政。嘉靖四十五年，担任户部主事的海瑞买好棺材，与家人诀别

后，冒死向嘉靖皇帝呈上被后人称为《治安疏》的“直言天下第一事疏”，海瑞骂嘉靖一时震惊朝野。愤怒的嘉靖皇帝虽然明知海瑞之忠心可比比干，却仍然将海瑞下狱。所幸嘉靖皇帝不久病逝，新帝登基，海瑞被释放后官复原职，先后被提拔，并于明穆宗隆庆三年夏升至应天十府巡抚。

半年的应天巡抚，海瑞的人生进入巅峰时期。《明史》记载，下属的官吏害怕他的威严，很多有劣迹的自行免职离开。有权势的人家本来把大门漆成红色，听说海瑞要来，又把门漆成了黑色。海瑞锐意改革，疏浚河道，修建水利工程；他惩治贪官，极力打击豪强，强令贪官吏退田还民。他大刀阔斧的清丈田亩，势必触动了大地主阶级的利益。他推行一条鞭法本是想着对百姓有好处，在执行中却没有做到不偏不倚，因此结果并不尽如人意。海瑞接连被弹劾，被调离吴地。屋漏偏逢连阴雨，由于高拱的落井下石，海瑞只好告病还乡。

“老骥伏枥，志在千里。烈士暮年，壮心不已。”他等待着，等待着有朝一日皇上会想起他，等待着他为大明王朝鞠躬尽瘁死而后已。这一等，他从隆庆朝等到万历朝，等到他须发皆白，这一等整整等了十五年！

万历首辅张居正是个很有作为的政治家，可是他很不欣赏海瑞，也害怕海瑞的严峻刚直。虽然很多人举荐海瑞，可张居正始终不召用他。直至张居正死后，万历十三年时，皇帝才起用海瑞为南京吏部右侍郎。七十二岁的海瑞已是垂垂老矣，他效仿古人尸谏，向万历皇帝上书要求严惩贪官，并列举太祖剥皮囊草及枉法八十贯钱判绞刑的律令，主张用这些惩治贪污。用酷刑反腐本已遭到百官反对，海瑞又身体力行矫正种种弊



端，更引来百官的恐惧不安，他一再被弹劾，被恶毒诋毁。

在反腐的道路上，海瑞是坚强的斗士，勇往直前，可是毕竟他老了。偌大的大明王朝，他一个人孤单前行，孤军奋战，他太累了。心力交瘁的海瑞多次向万历皇帝辞官，最后病逝于任上。海瑞死后，他的灵柩运往家乡。十几年前他离开南京时，百姓在路上号哭流泪，在家里画了像祭祀他；十几年后他再次离开南京时，百里长江江面上挤满了身着素服为他送行的百姓，祭奠哭拜声惊天地，泣鬼神。

他铁面无私，刚正不阿，在官场上难免到处碰壁。万历皇帝看重他、起用他，只不过是用他装点门面而已，并不是真正为了江山社稷。正如易中天所言，“海瑞作为清官和硬汉而名垂史册，这并非他的初衷。他的本愿，是要清除腐败，重振道德。然而腐败滋生、道德堕落的根源既然在制度，即使是一万个海瑞也无济于事。”所以不管海瑞如何努力，他的反腐之路都是步履维艰。

一个真正意义上的清官，不但要清廉、清正，还要政治清明，能给百姓带来福祉，能使百姓安居乐业，所谓为官一任造福一方大抵如此，而海瑞便是这样的清官。一个封建社会的官吏，能做到这一步实属难能可贵。

一代清官海瑞，千古刚峰正气扬！